

# SŁOWO

Wilno, Czwartek 29 grudnia 1927 r.

## ODDZIAŁY:

PARANOWICZE — ul. Szosowa 172  
 BRASLAW — ul. 3-go Maja 64  
 DUKSZY — ul. Osm. Berbeckiego 10  
 BUNIKOWICZE — ul. Wileńska 1  
 GLEBOKIE — ul. Zamkowa 80  
 GRODNO — Plac Białego 6  
 KAMIEŃ KOSZYRSKI — Zwyczajnik Ziemian  
 LIDA — ul. Majora Mackiewicza 68

NIEŚWIEŻ — ul. Ratuszowa  
 NOWOGRODEK — ul. Mickiewicza 20  
 NOWOSWIECIANY — ul. Wileńska 28  
 POSTAWY — Rynek 19  
 STOLPCE — ul. Piłsudskiego  
 ST. SWIECIANY — ul. Rynek 9  
 ŚWIR — ul. 3-go Maja 5  
 WILEJKĄ POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24

Redakcja i Administracja ul. Ad. Mickiewicza 4, otwarta od 9 do 3 Telefon: redakcji 243, administracji 222, drukarni 203

PRENUMERATA miesięczna z odrobinami do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł. W sprzedaży detalicznej cena pojedynczego n. r. 20 groszy. Opłata pocztowa wyszła z rękopisem. CENY OGŁOSZEŃ: Wiersz milimetryowy jednospaltowy na stronie 2-ej i 3-ej 30 gr. Za tytułem 10 groszy. Kronika reklamowa lub nadesłane 40 gr. W n. ch. świętecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelowe o 25 proc. drożej. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 gr.

### Canossa opozycji w Bolszewji.

W Moskwie ogłoszono nader ciekawy list podpisany przez grupę opozycjonistów, między innymi przez Kamieniewa, Znowjewa, Jewdokimowa i Łaszczyca, w którym podpisani proszą o przyjęcie powrotu do partii, przynajmniej do pełnienia obowiązków w swej walce z C.K. Podpisani opozycjoniści z Kamieniewem, Znowjewem na czele reprezentują w szeregu opozycyjnych grup opozycję typową, która zaskoczona wykluczeniem z partii zdecydowała się pójść do Canossy.

Łatwo nie jest pierwszą próbą przebiegania Stalin, Kamieniew w kilku mowach na XV zjeździe partii robił aluzje ugody, które jednak spotkały się z stanowczym sprzeciwem kierowniczych czynników w partii. List obecny jest całkowicie przeciwny do błędów i polipiemienia poprzedniej działalności opozycji. Trzeci jego jest następujący:

— Rezolucja Zjazdu w sprawie opozycji stawia wobec każdego z członków byłej frakcji opozycyjnej zagadnienie odeszłej pracy dla rewolucji proletariackiej. Słusznie tej sprawie, której pod kierownictwem Lenina służyliśmy przez dziesiątki lat, nie ma możliwości poza W. K. P., ani też w drodze organizacji nowej partii. Bez względu węc na ciężkie warunki, stawiane nam przez Zjazd, pomimo silnego przekonania z jakim ironicznie swych poglądów w C. Zjazd, jesteśmy obowiązani podporządkować swą wolę i poglądy woli i poglądom Partii, gdyż jest ona jedyną kierowniczą rewolucji proletariackiej, jedynym najwyższym sądem w kwestji, co jest pożyteczne a co szkodliwe dla zwycięskiego pochodu rewolucji. Obowiązani jesteśmy stanąć w obronie U.K.W. Partii, jej Zjazdu, narad i jej C.K.

Uważamy za błędne i potępiamy jako przeciwnie do poglądów, według których zwycięskie burżuazji socjalistyczne w Z. S. S. R. jest niezmierzony i nie biorący w wadliwość socjalistyczny charakter naszej rewolucji i naszego przemysłu, oraz socjalistyczne drogi rozwoju włościactwa w warunkach dyktatury proletariackiej i wreszcie sam f. k. istnienia dyktatury proletariatu w Z. S. S. R. (Th. Widor).

Uważamy za swój główny błąd to, że w walce przeciw C. K. wkroczyliśmy na drogę istotnie zagrożoną utworzeniem nowej partii. Uważamy również za błąd nasz działalność dnia 7-go listopada: zawładnięcie gwałtem sąją P. litchniki, organizacja nielegalnych drukarni i t. p. Kto usiłuje utworzyć własną partię przeciw W. K. P. w sposób nieumiejętny staje w opozycji do Kominternu i do Z. S. S. R. i bezwzględnie będzie pochpięty do obozu ich wrogów. Dotyczy to nie tylko W. K. P., ale i wszystkich sekcji Kominternu. A więc uznajemy za błąd łączność swą z grupą Masłowa i Ruh Fisher i stosunki te zrywamy. Co się tyczy Korza, Suwarina, Rosnera, Roland-Ochta i in. nigdy nie wspólnego z nimi nie mieliśmy.

Prosimy Zjazd o pozwolenie na powrót nam do Partii i danie nam możliwości wzięcia udziału w codziennej pracy praktycznej.

Jak list zostanie przyjęty przez Centralny komitet partii komunistycznej narazie nie wiadomo. Wiele jednak jest danych na to, że Stalin namierzony przez przedmiotem doświadczeniem nie będzie wspaniałomyślny i błędów nie przebaczy i pokuty nie przyjmie. Ktoż mu bowiem zaręczy, że po kilku miesiącach pokutującą liderzy opozycji nie rozpoczną na nowo konspiracyjnej roboty, z której zdaniem C.K. ciągnie zyski jedynie „trzecia ranga”.

List opozycji błagający o powrót do partii jest doskonałym przykładem dla charakterystyki panujących w Bolszewji rządów i tej atmosfery, w jakiej pograżeni są szczyty oligarchji komunistycznej.

### Losy S. 4.

Przed kilku dniami depesze zaalarmowały o zatonięciu amerykańskiej łodzi podwodnej S. 4. Akcja ratownicza prowadzona energicznie przez departament marynarki stwierdziła, że w kałużce łodzi znajdują się żywi marynarze załogi.

Prace nad wydobyciem z głębin szczytów S. 4 ustradnia niestychnące burzliwe morze. Wylądowanie oliwy, beuzny pomaga niewiele a tymczasem marynarzom znajdującym się na dnie morskim brakuje powietrza i jedzenia. Porucznik Fitch jeden z 6 ciał pozostałych przy życiu za pomocą uderzeń w ścianę łodzi prosi nurków o spróbowanie dostarczyć butelki z tlenem i jedzeniem przez otwory od aparatów wynurzących miny. Próby te jednak się nie udały. Jeżeli w ciągu najbliższych godzin nie uda się podnieść łodzi na powierzchnię, zatopieni marynarze zginą okropną śmiercią.

### Fikcja dyktatury proletariatu.

PRAGA 28. XII. PAT. Nar. dni Listy ogłaszają wywiad swego moskiewskiego korespondenta Kostowa z Trockim, który zaznaczył, że obecny ustrój Rosji sowieckiej jest dyktaturą osób, a nie dyktaturą proletariatu. Wyniki rewolucji wyrażają się w zastąpieniu dawnego systemu kapitalistycznego przez nowy system ekonomiczny „NEP” (Nowa Ekonomiczna Polityka), który stworzył nową burżuazję zarówno w miastach jak i na wsi. Nowa polityka ta wytwarza po wsłach coraz to wzrastającą liczbę zamożnych chłopów, podczas gdy w miastach kupcy i spekulanci załadną 70 proc. handlu wewnętrznego. Fakty te dają podstawę do twierdzenia, że spekulacja stanowi obecnie główną sprężynę całego wewnętrznego życia ekonomicznego Rosji Sowieckiej.

Trocki powiedział dalej, że co się tyczy drugiego ważnego punktu programu rewolucyjnego, to jest wyzwolenia robotników — można stwierdzić, że proletariatu najbardziej odczuwa skutki kryzysu ekonomicznego. Liczba godzin pracy zwiększyła się z 9-ciu do 10-ciu, przyczem większość fabryk ma płace prerażliwie niskie, niewystarczające do zaspokojenia najbardziej elementarnych potrzeb robotnika. Trocki oświadczył że nie zna innego kraju, w którymby sytuacja klasy robotniczej była tak opłakana jak w Rosji, co do której uważają, że jest pod panowaniem proletariatu, Trocki nie dąży do przewrotu, lecz atmosferę sprzyjającą przewrotowi stwarza stanowisko nowej burżuazji. Trocki dodał, że nie chce zakończyć swej kariery politycznej ani przez kompromis ani też na Syberji, a chociaż przeciwnikom jego nie są obce te wszystkie rzeczy, nie przypuszcza, ażeby pragnęli się oni pozbyć Zresztą — zakończył Trocki swój wywiad — wszystko jest możliwe.

### 10 rocznica Sowietów na Ukrainie.

MOSKWA, 28 XII. PAT. W Charkowie, Kijowie, Olesie i innych miastach Ukrainy urządzono uroczyste obchody z okazji 10-letniej rocznicy wprowadzenia ustroju sowieckiego na Ukrainie.

### Bilans polityki zagranicznej Niemiec.

BERLIN, 28-XII. PAT. Organ niemiecko-narodowy „Die Tageszeitung” ogłasza dziś artykuł ujmujący całoroczny bilans polityki zagranicznej Niemiec. Omawiając sprawę Locarna i udział Niemiec w Lidze Narodów, autor wchodzi do wniosku, że wstąpienie Niemiec do Ligi Narodów doprowadziło tylko do tego, iż Niemcy biorą udział obecnie w grze politycznej, prowadzonej przez wielkie mocarstwa, same bawiąc się w odgrywanie roli wielkiego mocarstwa.

Niemcy traktowane są pozornie w Genewie jako równouprawnione, ale zmuszane są do znoszenia w dalszym ciągu niegodnej sytuacji, w jakiej się znajdują. Skoro tylko przedstawiciel Niemiec wyciągnie w Genewie jaki weksel locarnski i zażąda czegoś konkretnego, natrafia na mur opozycji. W marcu Niemcy ustąpiły tak dalece względem Francji i Anglii, że rozpoczęły politykę zbliżenia do Polski, a przymusowe skutki tej polityki coraz silniej odczuwać. Artykuł kończy się oświadczeniem, że istotnie Niemcy w Lidze Narodów zjednały sobie najrozmaitsze sympatie, sympatie te jednak nie zaznaczyły się w żadnych korzystnych faktach.

### Ugoda franko-hiszpańska w sprawie Tangeru

PARYŻ, 28 XII. — Trwające od kilku miesięcy rokowania francusko-hiszpańskie w sprawie Tangeru doprowadziły do porozumienia. Hiszpania zrzeka się żądania, aby Tanger wcielono do strefy hiszpańskiej w Maroku i postanowiła się zadowolić kierownictwem polacji, oraz współudziałem w zarządzie portu. Ugoda francusko-hiszpańska ma być szczegółowo opracowana i podpisana w ciągu stycznia. Treść umowy ma być przesłana Anglii i Włochom przy czym Włochy mają być zaproszone do współudziału w administracji miasta i okolicy Tangeru.

### Przygotowania do konferencji rozbrojeniowej.

PRAGA, 28 XII. PAT. Bohemia donosi, że w końcu stycznia odbędzie się w Paryżu narada kilku członków komisji przygotowawczej konferencji rozbrojeniowej przy udziale delegata Holandji Rutgersa, Polina (Grecja), Hjalta (Flandria) oraz min. Benesa. Obrady potrwać mają kilka dni, gdyż chodzić będzie o opracowanie ostatecznego sprawozdania na sesję parlamentarną komisji przygotowawczej konferencji rozbrojeniowej zwołowanej w lutym 1928 r. do Genewy.

### Zapowiedź wielkiego przemówienia Poincaré.

PARYŻ, 28 XII. PAT. Matin przypominając, że Poincaré zamierza po zakończeniu bieżących prac świętecznych przedstawić we wielkim przemówieniu zasadnicze linie programowe polityki zewnętrznej i wewnętrznej rządu francuskiego, donosi, że wczoraj Poincaré odbył w tej sprawie naradę z Briandem, Painlevéem, Herriotem i Sarrautem. H. v. s. donosi, że wczorajsza narada Poincarégo z kilku współpracownikami nie miała charakteru politycznego jak utrzymują niektóre pisma. Narada była zresztą bardzo krótka i miała na celu jedynie załatwienie szeregu drobnych spraw w celu odciążenia porządku dziennego dzisiejszego posiedzenia rady gabinetowej.

### Zgon znakomitego psychiatry profesora Bechtieriewa.

MOSKWA, 28 XII. Znany psychiatra, akademik Bechtieriew zmarł nagłe na ateryzm serca, przeżywszy lat 70. Profesor Włodzimierz Bechtieriew urodzony w 1857 r. był jednym z najwybitniejszych psychoneurologów. W 1893 r. objął katedrę w Petersburgu. Po rewolucji 1905 roku utworzył w Petersburgu własny instytut naukowy psycho-neurologiczny. Drukował wiele prac z zakresu psychiatrii, anatomji mózgu, fizjologii i patologji układu nerwowego, powoływany był często na eksperta sądowego. Brał żywy udział w życiu politycznym i inteligencji rosyjskiej przed rewolucją 1917 r.

### Krwawe egzekucje w Chinach.

HONG-KONG, 28 XII. PAT. Ksęża, którzy zostali uwolnieni z więzień opowiadają, że z okien więziennych widzieli jak odbywały się egzekucje, dokonywane przez komunistów we wszystkich miastach okręgu Hu-Luk-Fung, gdzie istnieje jeszcze kompletna organizacja sowiecka. Ksęża ci wyrazili opinie, że w ciągu ostatnich dwóch miesięcy tracono dziennie najmniej po 150 osób. Głowy straconych zatknięto na murach okalających siedziby komunistyczne. Członkowie organizacji komunistycznych składają się przeważnie z młodych chłopów i dziewcząt w wieku od 15-ty do 18-ty lat.

### Komu na tem najwięcej zależy.

Jest faktem już dowiedzonym niezdobnie, iż rząd SSSR i Komintern są jednym wspólnym organem w podziałach swych nierozdzielnych. Na czym wszakże polega ta wyjątkowa elastyczność dyplomacji sowieckiej? Ta polityka nawiązań przebiega, na polu bezczelnie aroganckiej? Atut dyplomacji sowieckiej leży w podziale i „otmleżowaniu” rządu sowieckiego od czynników Moskiewskich. To bowiem co Moskwa powiedzieć nie może, Minsk, czy „rański” komunistyczny Kijów mówią za nią, a mówią właściwie to, co Moskwa myśli.

Co się pisza dziś w Minsku? Dziś Voldemarasa stał się znów największym wrogiem „ludu pracującego”, jest tym burżujem, który sprzedaje lud litewski obszarnikom polskim. Taki „paroksyzm” gniewu wywołuje zawsze w Minsku najbliższa wiadomość, ub zgoła kaska, o mającym nastąpić porozumieniu pomiędzy Polską i Litwą. Staje się zupełnie jasnym komu najbardziej na trwanie konfliktu polsko-litewskiego zależy, kto na tem zarabia grubo... Kominternem.

I ta właśnie niezwykła elastyczność dyplomacji sowieckiej, jaką mieliśmy sposobność obserwować ostatnio w Warszawie, w Kownie, w Genewie, wykazuje system manewrowania w zupełnej zależności od czynników Kominternu. Ten zaś nie usypia ani na jedną chwilę, buduje nowe plany, układa nowe zamachy, intrzy i t. d.

To co się knuje w Minsku, dotyczy głównie Ziemi Wschodnich Polski i Litwy Kowieńskiej. Narazie nie widzimy jeszcze efektywnych rezultatów, ale, jak się należy, przygotowany jest tam jakiś nowy plan działania. Świadczy o tem wybitnie intensywna działalność zarówno w kierunku zakładania szkół agitatorów na granicy Polski, aktywność MOPR-u, antypolskiej propagandy ogólnej — jak też w kierunku najaktualniejszej dziś sprawy: budowy komunistycznego ruchu litewskiego, którego podwaliną została ma kongres w dn. 7 lutego w Minsku. Dla rozwoju tych planów najodpowiedniejszą rolę będą do tychczas niernormalnie stosunki polsko-litewskie. W takiej atmosferze najdogodniej rozwijać można było przejrzystą taktykę: zarówno kwestionowanie przez organa „Hramady” prencjji Litwy do Wilna, jak podburzanie ludności Ziemi Wileńskiej przeciwko „bractwu polskiemu”.

### Rozporządzenie o godach i barwach państwowych

WARSZAWA, 28 XII. PAT. W N. rze 115 Dziennika Ustaw Rzeczypospolitej Polskiej z dnia dzisiejszego ogłoszone zostało rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej z dn. 13 grudnia r. o godach i barwach państwowych oraz o odznakach, chorągwiach i pieczęciach. Rozporządzenie powyższe zmienia częściowo przepisy dotychczas w tej dziedzinie obowiązujące, wprowadza między innymi nowy wzór herb państwowy oraz chorągiew Rzeczypospolitej.

### Wypadek samochodowy min. Składkowskiego.

Trzeci już wypadek samochodowy na terenie woj. wództwa lubelskiego zdarzył się ministrowi gen. Składkowskiemu. Tym razem wiadomość wypadku była zosowa w pobliżu Grabowa, pow. Puławskiego. Samochód wpadł do rowu. Wobec niemożności uzyskania pomocy ze względu na brak kogokolwiek w okolicy p. minister musiał wyciągnąć samochód z rowu przy pomocy jadącej z nim rodziny.

Z powodu uszkodzenia maszyny z trudem udało się p. ministrowi przybyć do Lublina, skąd udał się w dalszą drogę do N. leżącowa drewną wypożyczoną od władz kolejowych.

### Nowy poseł angielski.

WARSZAWA, 28 XII. (tel. w. Słowa) W dn. 1 stycznia przybywa do Warszawy nowy poseł angielski p. Erskin który w pierwszych dniach stycznia złoży Panu Prezydentowi swe listy uwierzytelniające.

### P. Pragier Pińska nie upodobał.

WARSZAWA, 28 XII. (tel. w. Słowa) B. poseł P.P.S. Pragier po wygaśnięciu mandatu poselskiego powrócił na stanowisko radcy Ministerstwa Pracy i Opieki Społecznej, które zajmował przy wybraniach do Sejmu w roku 1922. Wobec tego jednak, że został służbowo przeniesiony do Bińska p. Pragier złożył prośbę o dymisję, która została przyjęta.

### Za i przeciw.

#### Książka do nabożeństw jako temat obrad parlamentu.

W Anglii najważniejszą ze spraw politycznych jest dziś kwestja książki do nabożeństw, książki modlitw. Opracowano nowy zbiór modlitw, w którym znaczący się wyrażnie zwrot ku katolicyzmowi. Obawiano się, że nie przyjęcie tego modlitewnika episkopatu angielskiego, że będzie miała zastrzeżenia Luba Lordów. Przeciwnie Episkopat się zgodził, Luba Lordów nie zgłosiła protestu, natomiast Luba gmina odruciła modlitewnik wielkością głosu. Prasa angielska podkreśla, że nie spodziewano się aby sprzeciw przeciw katolicyzmowi i przywiązanie do teorii anglikanistów były w Izbie Gmin tak silne.

Cała ta sprawa jest specyficznie angielska. Działania ona i jako ludzi kontynuacji jako katolików. Katolicy nie mogli być ściślejsi, aby w pracy dogmatycznej, religijnej brał udział parlament i aby o takim czy innym stosunku człowieka do Pana Boga decydowało głosowanie posłów. Dla ludzi z kontynuacji nierozumieli takie zajmowanie uwagi parlamentu pracą o charakterze dogmatyczno-religijnym.

Część ta sprawa jest specyficznie angielska. Działania ona i jako ludzi kontynuacji jako katolików. Katolicy nie mogli być ściślejsi, aby w pracy dogmatycznej, religijnej brał udział parlament i aby o takim czy innym stosunku człowieka do Pana Boga decydowało głosowanie posłów. Dla ludzi z kontynuacji nierozumieli takie zajmowanie uwagi parlamentu pracą o charakterze dogmatyczno-religijnym.

#### Legja cudzoziemcka.

Sprawa francuskiej legji cudzoziemskiej stała się znów aktualna. W r. 1908 z powodu incydentu z żołnierzem Legji, Niemcom z pochodzenia doszło do konfliktu dyplomatycznego francusko-niemieckiego. Dnia oznaki są o wiele groźniejsze, gdyż p. Painlevé minister wojny francuski poczynił znaczne usiłowania państwom cudzoziemskim. Pewien Amerykanin nazwiskiem Doty uciekł z Legji i schował się w Syrii, uzyskał po pewnym czasie opiekę konsul tu Stanów Zjednoczonych i nie tylko, że nie został ukarany przez władze francuskie, lecz uzyskał amnestję i zwolnienie z Legji. Teraz znów jeden żołnierz Legji, Anglik z pochodzenia został skazany na siedem lat więzienia. Anglia interwenjowała, żądając wypuszczenia owego żołnierza. — Prasa francuska jest oburzona, nie bez słusznego twierdząc, że jeśli mocarstwa oceniły będą mogły dowieść interwenjować co do wymiaru sprawiedliwości nad żołnierzami Legji, którzy wszyscy są cudzoziemcami, to rozpadnie się karność w Legji i upadnie zasada na której została ona zbudowana. Dotychczas nowostępujący żołnierz do Legji Cudzoziemskiej trafił swą pracą obywatela innego państwa.

W „Prawdy” krzymem zwyczajade. Propaganda antyreligijna w Rosji doprowadziła tylko do poczucia większej solidarności pomiędzy poszczególnymi wyznaczeniami. Zwierdadłem tego jest choćby biurowy obrazek w ostatniej „Prawdy”, centralnym organie partii komunistycznej obrazek jest zatytułowany „jedyny front popów” (popowski) i postronku z napisami „syna, „cojce” i „duch” przedstawia okropne figury będące biurowaniem na Trójce św. Syna jest przedstawiony jako opasy jegożność w podłochach, „cojce” jako burząją angielski w cylindrze i t. d. Kto tych postaci przedstawione są inaczej, przy podpiłami: pop martwy, pop żywy, pop żywciskowej wiary i pop mahometowski. Pop martwy oznacza niewiaryliwie duchownego — Tichonowca, a pop żywy — hierarchów z żywej cerkwi. Również i u żydów nastąpił rozłam i część żydów religijnych poddała się propagandzie bolszewickiej reformując swe obrzędy. Jeśli teraz żywa cerkiew sblżyżają się do starej pod wpływem wzmocnionej akcji antyreligijnej i w ogóle nastąpiła konsolidacja przedstawicieli organizacji religijnych, to należy to uważać za objaw pomysłny. Wogóle dużo się pod tym względem zmieniło w Sowdępl od czasu ostatniego ugodowego wezwania metropolity Sergiusza.

#### Maksym Gorkij.

Spotykamy w lwiestkach polemiczny artykuł Gorkiego. Bardzo ciekawy artykuł. Widąc z niego jak dalece dził bolszewizm pisarz całą swą psychologią tkwi jeszcze w przedrewolucyjnej, omal że nie w przedwojennej epoce. Gorkij odpowiada na zarzuty, które mu stawia prasa emigracyjna i najbardziej go gniewa, że nazwano go satelnym od władzy, że powiedziano, że artykuły swe nosi on dobrowolnie do cenzury sowieckiej władzy. „Kajaka postojst” wolał wcielił Gorkij. Poza tym jednym wykrzyknikiem list Gorkiego jest miękki, raczej przeprasający. Wspomina wszelkie represje Cesarstwa, jako niesprawiedliwe i jedynie przez wyjątek i tego wszystkiego co czynili bolszewicy. Ponieważ wszystkie surowości caratu nie dała się porównać z „jednym tygocimem”, jednym dniem krwawej perwersji Garezewiczek, więc te argumenty Gorkiego wyglądają błędnie. Poatem Gorkij porównuje bolszewików do Piotra I-go i powołuje się na to, że i za czasów Piotra Wielkiego byli zwolennicy „przytuleni starożytności” tak jak teraz znajdują się przeciwnicy reform bolszewickich.

#### Represje antysłowackie w Czechach.

BRATISLAVA, 28 XI. PAT. Prokuratorja skonał skowala 10 000 egzemplarzy kalendara „Slavak” z powodu zamieszkania antyzagrodowego artykułu ks. Hlinki.

#### Potop w Marokku.

RABAT, 28 XII. PAT. Wszystkie rzeki w Marokku wzbierają. Wody wylaly zalewając wie i unosząc jeden z mostów przez co odcęty został szczyt Beni-Erual. Nad zalaniem okolice krąją samoloty badające położenie mieszkańców. Woda dotarła do bram Rabatu.

# Przygotowania przedwyborcze.

### Rokowania w sprawie listy komunistycznej.

WARSZAWA 28 XI (tel. w. Słowa) Wczoraj wieczorem odbyły się rokowania przedstawicieli P. P. S. lewicowych, Niezależnej Partii Chłopskiej i komunistów w sprawie utworzenia wspólnej listy kandydatów do Sejmu.

Rokowania rozbiły się z powodu niezgodności w sprawie listy kandydatów. Wobec tego rokowania zostały przerwane. Liczący P. P. S. wycofała się nawet z konferencji porozumiewawczej.

### Narady Endecji.

WARSZAWA 28 XII (tel. w. Słowa) Działalność w sprawie utworzenia wspólnego bloku wyborczego. Przedstawiciele Endecji, Chłopców, Zwiastów, Ludowców i N. P. R. pracowali nad programem.

### Narodowa unja gospodarcza stanu średniego.

W Poznaniu zjednoczenie związków cechów samodzielných rzemieślników i przemysłowców, zjednoczenie związków towarzystw przemysłowych i rzemieślniczych ziem zach. Polski, komitet wyborczy urzędników państwowych i samorządowych ziem zach. Polski, oraz zjednoczenie stanu średniego na okręg poznajski utworzył Narodową unję gospodarczą stanu średniego, która zrywając z dotychczasowym systemem rozpadzionego partyjniactwa i stojąc na stanowisku współpracy z rządem, ma na celu reprezentowanie stanu średniego i inteligencji pracującej. Obrona tych warstw dotychczas najbardziej pokrzywdzonych i zapewnienie im należytej reprezentacji w ciałach ustawodawczych, nakazuje w chwili obecnej skupienie wszystkich pokrewnych organizacji społecznych i gospodarczych. W tym celu wymienione organizacje przystępują do podjęcia pertraktacji ze zbliżonymi ugrupowaniami, celem utworzenia wspólnego bloku wyborczego.

W tym celu wymienione organizacje przystępują do podjęcia pertraktacji ze zbliżonymi ugrupowaniami, celem utworzenia wspólnego bloku wyborczego.

### Zjazd rabinów i ortodoksów we Lwowie.

We Lwowie odbył się zjazd rabinów i ortodoksów z udziałem 250 rabinów ortodoksów z udziałem 250 rabinów Polskiego.

### Okręg m. Oświęcimia za rządem marsz. Piłsudskiego.

KRAKÓW, 28 XI PAT. Z inicjatyw burmistrza m. Oświęcimia, Małachowskiego, odbyło się w Krakowie zebranie burmistrzów miast okręgu wyborczego Nr 42 Oświęcim—Mechow. Z wyjątkiem Miechowa reprezentowa-

W tym celu wymienione organizacje przystępują do podjęcia pertraktacji ze zbliżonymi ugrupowaniami, celem utworzenia wspólnego bloku wyborczego.

### Zebranie bloku mniejszości w Wilnie.

Wczoraj na ul. św. Anny miało miejsce zebranie polityczne Białorusinów należących do bloku mniejszości. Przemawiali B. Madanowicz, Jar-

W tym celu wymienione organizacje przystępują do podjęcia pertraktacji ze zbliżonymi ugrupowaniami, celem utworzenia wspólnego bloku wyborczego.

### Ile osób w Wilnie ma prawo do głosowania.

Według ostatnich zestawień dokonanych przez Magistrat m. Wilna w dniu wczorajszym przez przybyłych do Sejmu mamy na terenie m. Wilna 104 081, zaś—do Senatu 61 716 osób.

W tym celu wymienione organizacje przystępują do podjęcia pertraktacji ze zbliżonymi ugrupowaniami, celem utworzenia wspólnego bloku wyborczego.

### Praca przedwyborcza na terenie pow. Wil.—Trockiego.

Począwszy od dnia wczorajszego wyborcze komisje obwodowe na terenie pow. Wil.—Trockiego rozpoczęły już urzędowanie. Urzędy gminne wykończają już spisy wyborców i

W tym celu wymienione organizacje przystępują do podjęcia pertraktacji ze zbliżonymi ugrupowaniami, celem utworzenia wspólnego bloku wyborczego.

### Sprofanowanie ołtarza w kościele po Paulińskim w Warszawie

W poniedziałek o godz. 7 min. 50 wice-rektor kościoła po-Paulińskiego św. Du—cha na rogu ul. Długiej i Freta ks. Wacław Kunert po odprawieniu nieszpny, udał się do zakrystii. Wówczas tu nabożni zaczęli opuszczać kościół. W niespełna 5 minut później ks. Kunert przerażony został niezwykłym rwetosem, balasem i krzykami, jakie rozległy się w kościele. Gdy ksiądz znalazł się w kościele ujrzał iż sierżant oraz kobiety z bractwa trzymają jakiegoś żyda i usiłują go bić. Widząc to ksiądz krzyknął: „Nie bijcie go!” Wzburzony tłum usłyszał. Na kamiennym posadzce oraz na stopniach ołtarza Matki Boskiej Bolesnej znajdującego się z lewej strony Wielkiego Ołtarza leżeli cztery olbrzymie lichtarze i dwa małe—platerowane oraz polowane świece. Okazało się, że sprawcą sprofanowania ołtarza jest Jakób Dymant.

W tym celu wymienione organizacje przystępują do podjęcia pertraktacji ze zbliżonymi ugrupowaniami, celem utworzenia wspólnego bloku wyborczego.

Wszystko to niepostrzeżenie do kościoła i w czasie gdy nabożni wychodzili dokonał tego haniebnego czynu, zrzucając z ołtarza olbrzymie lichtarze. Sprawca czyniłby w dalszym ciągu spustoszenia przy tym ołtarzu, lecz w porę przytrzymany został przez sierżanta.

W tym celu wymienione organizacje przystępują do podjęcia pertraktacji ze zbliżonymi ugrupowaniami, celem utworzenia wspólnego bloku wyborczego.

Ks. Kunert, zasłoniwszy własnem ciałem Dymanta, wyprowadził go z kościoła i oddał w ręce najbliższego policjanta, który odprowadził go do II komisariatu p. p.

W tym celu wymienione organizacje przystępują do podjęcia pertraktacji ze zbliżonymi ugrupowaniami, celem utworzenia wspólnego bloku wyborczego.

Jak się okazało sprawcą profanacji ołtarza Dymant dostawał się w 1915 r. do niewoli niemieckiej, dostał tam lekkiego pomieszania zmysłów, dzięki czemu władze niemieckie zwolniły go do domu. Przez dwa lata przebywał w szpitalu żydowskim dla umysłowo chorych pod obserwacją dr. Wizła, ze szpitala uciekł i od tego czasu błąkał się po mieście, czasami zachodząc do żony i dorosłych dzieci, mieszkających przy ul. Smocznej Nr. 16. Przez kilkanaście lat aresztowany był za najeście jednego z pastelw zagranicznych. Dymant cierpił na manję prześladowczą, i twierdził, że powołaniem jego jest zemsta za krzywdy, jakie spotykają żydów.

W tym celu wymienione organizacje przystępują do podjęcia pertraktacji ze zbliżonymi ugrupowaniami, celem utworzenia wspólnego bloku wyborczego.

Zatrzymany w komisariacie D. mant oświadczył, że chciał się pomścić za pogromy żydowskie w Rumunii.

### Wrażenia teatralne.

Tadeusz Łopalewski: „Bełtjem Ostrobramskie” Misterjum w 3ch częściach, wystawione w Reducie.

„Bełtjemki”, lub jeśli kto woli „szopki” są tak nieuniknione jak „gorzkie żale” i „święcone” — w innych porze roku. Zasadniczo są dwa rodzaje „szopki” — „bełtjemki”. Albo kolendową swoją prostotą i staroświeckością w równym miarze chwytają za serce jak rzeźnym nastrojem i pobożnością albo — nie w sentymentem skapaną — ale są tylko kanwą dla przerywanych myślowych „głębokości”, często idących w parze z satyrą albo z tak zwanym „podkładem społecznym”. Do tej drugiej kategorii usiłowano najwidoczniej należeć, wystawione po raz pierwszy w Reducie na pierwszy dzień Świąt Bożego Narodzenia, wczoraj, „Bełtjem Ostrobramskie” Tadeusza Łopalewskiego. P. Łopalewski jest zdeklarowanym gorliwym — regionalistą. Idea regionalizmu polega na rozwijaniu kulturowych pierwiastków miejscowych. Regionalizm jest to, nieprzymierzając, etyka moralna (a bywa, że i materialny) udzielany dzielnikom kreślowym przez centralę państwową i narodową. Regionalista jest to, nieprzymierzając, ogrodnik sprządkający

np. z zagranicy, lub z mocno cywilizowanej jakiejś dzielnicy kraju, w każdym razie „z dalekich stron” do wiejskiego dworu aby pokazać i nauczyć jak się stary sad owocowy pielęgnować, jakimi sposobami pobudzić się go do wydajności «niesłychanej», nieprzeczwanej... Wyśwa, że pan ogrodnik (na którego wyśwa. Bywa że dworzak popatrzą albo podarzą ręką brodą albo świdrując palcem w nosie) sam jakies «zamorskie» drzewko gdzieś opodal starego dworu posadzi. Drzewko: albo przyimie się w nie swojskim dla niego gruncie albo an rusz nie przyjmie się... Na dwoje zawsze babka wróży. O, z tej samej grupy regionalistów, do której p. Łopalewski należy, mamy w naszym Wilnie pana profesora Stanisława Matusiaka (Temu krzewicielowi u nas nowego, «nieślachanego» stylu malarskiego poświęcił p. Łopalewski w najnowszym zbiorze swoich poezji długuty utwór „Pień o wojnie i miłości” — co, pozwalamy sobie mniemać, świadczeniem jest pokrewieństwa duszy).

Mógłbym skorzystać z tego sposobu, co, pozwalamy sobie mniemać, świadczeniem jest pokrewieństwa duszy). Mógłbym skorzystać z tego sposobu, co, pozwalamy sobie mniemać, świadczeniem jest pokrewieństwa duszy). Mógłbym skorzystać z tego sposobu, co, pozwalamy sobie mniemać, świadczeniem jest pokrewieństwa duszy).

### Min. Prokope o polityce zagranicznej Finlandji.

HELSINGFORS, 28 XI. PAT. Minister spraw zagranicznych Prokope w wywiadzie udzielonym dzielnym przedstawicielom prasy, zapewnił, że nie należy oczekiwać żadnych zmian w polityce zagranicznej Finlandji, która uprawiać chce politykę samodzielną, wolną od wszelkich obcych wpływów. Urzeczywistnienie bliźnich interesów i przyjazne stosunki z państwami sąsiadującymi są ważnymi interesami, z którymi w państwach sąsiadujących Finlandja jako członek Ligi Narodów pragnie współdziałać w pracy nad wzmocnieniem Ligi. Minister zaprzeczył pogłoskom jakoby Finlandja miała dążyć do utworzenia bloku antysowieckiego i zaznaczył, że Finlandja będzie dążyła do wytworzenia przyjaznych stosunków z Rosją sowiecką na rzeczowych podstawach.

### Zniesienie wiz między Anglią a Niemcami.

BERLIN, 28 XII. O zniesieniu wiz paszportowych pomiędzy Anglią i Niemcami od 1 stycznia 1928, nadchodzą bliższe szczegóły, z których wynika, że wskutek tej umowy nie są bynajmniej zniesione inne rozporządzenia polityczne, dotyczące przyjazdu Niemców do Anglii. Niemcy udający się do Anglii, muszą posiadać specjalne pozwolenie przyjazdu wystawione w konsulacie angielskim, mają też zaopatrzyć się w papiery, stwierdzające, w jakim celu przyjeżdżają.

### Kiedy odbędą się wybory do Reichstagu.

BERLIN, 28. XII. „Berliner Tageblatt” wypowiada się za przeprowadzeniem wyborów do Reichstagu przed terminem odbycia się wyborów we Francji, zaznaczając, że m. In. Siresmann, który miał być poprzednio zwołaniem jakiegoś rodzaju izbą wyborów do Reichstagu, z. In. dopiero na jesień, po ukończeniu się kadencji obecnego Reichstagu, dziś jednak, jak twierdzi „Berliner Tageblatt”, już tego stanowiska nie zajmuje. Długość czasu na wyrażenie stanowiska w tej sprawie, a zależy ono będzie od dalszych losów ustawy szkolnej. Narazie jest tylko pewnym, jak twierdzi dziennik, że kanclerz Marx który pragnie doprowadzić za wszelką cenę do uchwalenia ustawy o szkole wyznawczej wolałby dokonać tego bez przeprowadzenia walki wyborczej pod tem hasłem. W kołach rządowych ma według dziennika, panować opinja, że najodpowiedniejszym terminem do przeprowadzenia wyborów byłby miesiąc czerwiec przyszłego roku.

### Zaprzeczenie Kowna.

KOWNO, 28 XII. PAT. Litewska agencja telegraficzna upoważniona jest do zaprzeczenia doniesieńom prasy porannej jakoby między Polską a Litwą została nawiązana w sprawie demarkacyjnej swobodna komunikacja. Komunikat powiada, że stosunki między temi państwami nie mogą zmienić się, dopóty, dopóki nie dojdzie do porozumienia w kwestjach spornych. Poza tem komunikat litewskiej agencji telegraficznej zaprzecza wiadomości o osiągnięciu jakoby między Litwą a Polską porozumienia co do wymiany przestępców kryminalnych. Rokowania w tej sprawie jeszcze się nie zaczęły.

### Poplauskas skazany zaoczny wyrokiem.

KOWNO, 28 XII PAT. Litewski sąd wojenny postanowił włączyć byłego p. s. i. a. socjalnego demokratę Poplauskasa do spisu osób oskarżonych o przestępstwa polityczne. Poplauskas — jak wiadomo znajduje się obecnie w Wilnie. Cały jego majątek uległ konfiskacji.

### Nagły zgon dyplomaty litewskiego w pociągu.

WIEN 28 XII PAT. Dzienniki donoszą, że w pociągu poczekającym w Wiedniu dojazdu zmarł nagle kurjer dyplomatyczny rządu litewskiego były profesor uniwersytetu dr. Starkous. Na zaganienie poselstwa litewskiego w Berlinie władze austriackie przeprowadziły obdukcję zwłok, która stwierdziła, że przyczyną śmierci był udar sercowy na tle zwężenia arterji. Żadnych śladów otrucia nie znaleziono. Zwłoki pochowano tymczasowo w Wiener Neustadt. Dokumenty podróży i akta państwowe opieczętowane i przesłano do poselstwa litewskiego w Berlinie.

### Skład fejerwerków w płomieniach.

BERLIN 28 XII PAT. W wielkim domu towarowym w Kilonji (Kiel) powstał wczoraj ogromny pożytek. Wskutek zapalenia się ogni sztucznych na podwórzu tego domu wybuchł cały skład fejerwerków. Płomienie objęły towary stojące na dachach. Publiczność wypędzającą gwałtem poszła w panice wyślaknąć przez okna. Jeden z pracowników uległ ciężkim porażeniom. Ogień umiejscowiony.

### Niebywałe śnieżycy w Rosji Srodkowej

MOSKWA 28—12. — W srodkowej i wschodniej Rosji rozpoczęły się burze śnieżne. Śnieg leży na półtora do dwóch metrów. Pomiędzy Orem i Tulą ugrzęzło na skutek zapa 8 pociągów. Linje kolejowe Kazań—Penza oraz Symbirsk—Penza są całkowicie przerobione. Przeszło 30 pociągów ugrzęzło w śniegach. Podróźnym grozi śmiertelna głodowa.

### Rektor kościoła św. Anny w Warszawie ofiarą katastrofy samochodowej.

We wtorek w okolicy Nadarzyna pod Warszawą zdarzyła się wstrząsająca katastrofa samochodowa.

Okolo godz. 2ej po poł. rektor kościoła św. Anny (po bernardyński) w Warszawie ks. Antoni Kaim, wraz z ks. J. Ozarowskim wybrali się autem do Nadarzyna, prowadząc auto z nadmierną szybkością, zmuszony został nagle do zwolnienia jazdy i gwałtownie zaczął hamować. Na osłonie, pokrytej zlodowaciałą skorupą drozdze, auto momentalnie „zrzuciło” i samochód wpał do rowu, przgniatając pasażerów. Skutki wypadku były straszne. Ks. Kaim i sofer ponieśli śmierć na miejscu, zaś ksiądz Pogorzelski i Ozarowski zostali ciężko porażeni. Na miejscu wypadku nadbiłgi okoliczni mieszkańcy, w oczach których nieomal rozegrała się katastrofa; wkrótce przybyła policja i przedstawiciele władz.

Częko potluconych ks. K. Ozarowskiego i Pogorzelskiego po opatruniku przewieziono do szpitala.

S. p. ks. kanonik Antoni Kaim, był rektorem kościoła św. Anny i dzięki jego energii i poświęceniu świątynia ta wraz ze starą, stylową dzwonią została ostatnio odrestaurowana. Ks. Kaim był również prefektem w gimnazjum p. Stuchowej i gim. Lorentza.

### Największa zdrada w dziejach świata.

W początkach stycznia ma odbyć się w Londynie proces o jakim nie słyszano w historii świata. Jak donosi londyński korespondent berliński „Nachtausgabe”, grupa Anglików ma wytoczyć rządowi japońskiemu proces o osiemdziesiąt milionów marek złotych. Za to do procesu służy wojna japońsko-rosyjska, czyli raczej zwycięstwo Japonji nad Rosją, które to zwycięstwo zostało naporostu przez Japonję kułione. Jest faktem historycznym, że Port Artur poddał się japońskiemu, choć w rzeczywistości nigdy nie został przez nich zdobyty. Fortyfikacje cytadeli, które uchwodziły za niezdybte, nie były nawet naruszone. Sachalin poddał się prawie bez walki. Flota japońska przepłynęła przez tosyjskie terytory minowe niezakłócona i w ten sposób japońscy wygrali wojnę.

Świat stał wtedy przed pewnego rodzaju zagadką, która prawdopodobnie znalazła teraz rozwiązanie w mającym nastąpić procesie. Trzej zdradcy rosyjscy sprzedali podobno zwycięstwo japońskiemu. Po bitwie pod Mukdenem japoński tajny urząd zaofiarował trzem oficerom rosyjskim olbrzymie sumy za zdradę. Wkrótce potem japońscy wkroczyli do Portu Artura. Za zdradę te każdy z oficerów otrzymał weksel na 46 milionów yen, czyli około 90 milionów marek złotych, płatnych w marcu roku 1915 z zastrzeżeniem że Japonja nie będzie się wtedy znajdowała w stanie wojny. Jest rzeczą niewiadomą co się stało z pierwszym wekslem. Mówią że go Japonja zapłaciła. Niem a jednak na to dowodu. Posiadać drugiego weksla znikł Tak samo rzecz się ma z trzecim wekslem. Trzej oficerowie, którzy otrzymali weksle, byli w rzeczywistości tylko przedstawicielami trzech grup szpiegowskich. Teraz wyjaśniali, że ci ludzie nie chcieli zgubić ojczyzny, lecz mniemali, że przez swoje postępowanie obalą rząd carski. W każdym razie znane są nazwiska trzech ludzi, którzy czynili starania o zrealizowanie weksli. Byli to bracia Igor Tiliński, Aleksander Teodorow i Włodzimierz Worski. Razem z nimi zjawia się na powierzchni kobieta imieniem Sonia, cudnie piękna dama z półświatka, będąca ko. banku wysokiego urzędnika z tajnej policji.

Główną figurą po stronie japońskiej jest ksiądz Jamagota, zwany japońskimi B. Markiem. Po dokonaniu zdrady Worski w towarzystwie Soni i Tilińskiego udał się do Nagasaki, aby zrealizować weksle. Na konferencji w tej sprawie, przedstawiciel japoński oświadczył, że ojczyzna jego nie jest w stanie płacić natychmiast, ponieważ traktat pokojowy nie dał

im spodziewanego wielkiego odszkodowania, na które liczyli. Rosjanie otrzymali trzy nowe weksle, płatne na okaziciela. Ale weksle mogły być zrealizowane tylko wtedy jeżeli będą przedstawione łącznie z pewną umową. Umowa ta z podziałem księdza Jamagota ma do dziś dnia znajdować się w jednym z londyńskich safeów. Już przed niejakim czasem osoby zainteresowane usiłowały skonstruować prawdziwość dokumentu i w tym celu nawiązały stosunki z poselstwem japońskiem i bankiem J. Kohshakim. W obydwóch miejscach uznano prawdziwość podpisu. Umowie rzaj japoński obowiązuje się do wypłaty premji w wysokości trzzy razy po 46 milionów yen okazicielowi weksli i umowy.

W międzyczasie Włodzimierz Worski, który posiadał jeden z tych weksli, został zamordowany. Aleksander Teodorow i Sonia również zniknęli. Żyje tylko bracia Igor Tiliński, który przywoził drugi weksel do Londynu. Było to w roku 1913. Tiliński szukał w Londynie byłego wójwo osobiście, któryby mu pomógł do zanakowania weksla, płatnego w roku 1915. Starał się tymczasem o pożyczkę pod zastaw weksla, ale Anglicy zażądali, by im przedstawiono umowę. Tiliński z narażeniem życia odbył podróż do Odesy, gdzie udało mu się odnaleźć i podpisać umowę. Nie wiadomo jakich użył środków do tego celu. Od tego czasu starano się zmusić rząd japoński do zapłaty długu. Ponieważ wszystkie środki nie pomogły, sprawa weszła na drogę sądowną. Jest rzeczą ciekawą czy rząd japoński doniesie do tego procesu.

Samobójstwo fałszerza banknotów. PARYŻ, 28. XII. Pat. Do Le Journal donoszą z Monachjum, że adwokat Oais, zaarrestowany pod zarzutem fałszerstwa banknotów, otrul się w nocy w więzieniu. Żona adwokata i dwie córki zażyły również trucizny w wili znajdującej się na przedmieściu.

### Nawałnica śnieżna we Flandrii.

PARYŻ 28. XII. Pat. Wielkie obaszary Flandrii francuskiej zostały zalane przez powódź. Według doniesień z Ostendy, na pobrzeżu szaleje nawałnica śnieżna. Zatonęło kilka statków rybackich.

### Katastrofa na morzu Marmara.

ANGORA 28. XII. Pat. Według ostatnich wiadomości, ofiarą katastrofy statku „Scvndje”, który zderzył się z drugim statkiem na morzu Marmara, padło przeszło 30 osób.

**U techników.** Dnia 29 grudnia r. b. Stowarzyszenie Techników (Wileńska 3) urządzi choinkę dla dzieci członków i wprowadzonych gości, oraz dnia 31 grudnia Zabawę Sylwestrową dla dorosłych.

**Absolwent Instytutu Pedagogiki Specjalnej,** rutynowany pedagog podejmie się lekcji dla dziecka ociemniałego ul. Chocimska 31 m. 1. Od g. 3ej—5ei.

**Księżniczka Czardaszka** z udziałem przepięknej Liany Hajd w tych dniach w kinie „HEL OS”. Największy szlagier sezonu „Meczennica małżeństwa” w roli gł. KORINNE GRIFFITH jutro w kinie „Polonia”

**Wielki wybór** pluszu, abasmitu, jedwabi, wyrobów wlnianych, sukniennych, białaninnych. Przy zakupach świątecznych udzielamy od 10—35 proc. rabat

**„Manufaktura Łódzka”** WIELKA 21.

**Zakład Położniczo Ginekologiczny** Doktorów Karmickiego, Dobrzańskiego, Erdmanowej, Aleja Róż Nr 9, róg M. Pohlunski, tel. 1404 (w Iecznic D-ra Dembowskiego) przyjmuje chore na operacje i porody.

„Babciu serdecznie!” A on: „Pat... idzie tu jakiś pan w bogatym przyodziewku?” To pracujący inteligent. Po nim zjawia się robotnik, po robotniku chłop, po chłopie kulawy inwalida z ostatniej wojny.

Chłop skarzy się na swą dolę. Monologuje np. w ten sens: „W jesieni wichroł czas Dzwoni mój plug o głaz, Kof, króko splej w udrzie, Ciagnie po twej brudzie, Łosi mojego plugu. Za nim stygnąty bosych nóg Bierze na siebie żwłgta gleba.”

Lecz oto zazieleniły się najpiękniejsz „lany”. Cóż wtedy, w rozumieniu naszego chłopca czyni... Pat Bóg? I wtedy, wtedy — w serce się Wbija mi On błyskawicę tę, Gdy nocą w chacie chybę tę, Gdy jemnie w uszach cały świat: A ty mi w zboże wali grad! Wystarczy. Tak regionalnie przemawiał niemal wszystkie osoby w wileńskim „Bełtjem” p. Łopalewskiego. Wyurza się z tej ekspozycji — „podkład socjalny”. Przybywa Demon Zła z gwłzadą bolszewicką na czole. Mocny wielki wólcannik i mąż — jak sam siebie zarekomenduje. O

fiaruje nieszczęsny: robotnikowi, chłopowi, inwalidzie, inteligentowi swoje usługi. Krew waszą i tzy pobiorę ja — młóci! Ja — powiada — dam wam u-pragnionsz szczęście! Następuje opętanie kołowaniem jakby wszystkich stanów dokoła Demona, i niewiadomo coby się było stało, jeśli by nie ukazał w arce Ostrebramy ogromny Anioł, tak ogromny, że sięgał głową do sklepienia bramy, a tak potężny, że przez za kulisy wygnął Demona.

I zwiastował rychłe już przybycie Świętej Rodziny. Po antrakcie, w drugiej części, czy «sprawie» (jak brzmi afiszowe określenie) staje na ulicy przed Ostrebramą sam... Murawjów. Z piękia przybył. Wszystkich wieszak chce. Aliści ukazują się Trzej Królowie. Pierwszy ma postać Wielkiego Księcia Witolda, brata Jagiły, drugi to — św. Kazimierz, a trzeci — Mickiewicz. Św. Kazimierz, padłszy na kolana wita Najświetszą Maryę Pannę Ostrobramską — słowami Mickiewicza «Panno Święta, co jasnej brzoźisz Człostochoy etc.» Trzóch to dziwi, zważywszy na «czasu przedział». Lecz, że w «bełtjemkach» było to — więc tak powiedział W «bełtjemkach», jak wiadomo, wszystko dzieć się może; w «bełtjemki» wszystko włożyć można.

A jednak: co włożył w usta... Mickiewicza? Powiada tedy, że zabrał wszystek ludzki ból. Bóg przemienił go w chleb i sól. Ból, tzy, krzywdy składa Mickiewicz w darze Dzieciaku. Nie rozdzielił sprawiedliwie: cierpienia i radości. Przyjdź Królestwo Twoje! Nie będzie stąg i panów Na Tym królewskim dworze... Gdy to Mickiewicz rzekł (w dość długiej tyradzie), zjawia się Anioł i słowami Wernyhory i Gospodarza z «Wesela», powiada: «Wyśleś słuch» A Mickiewicz dodaje: «Śuk kopyt osiłka słysz: Najświetsza się zbliża Rodzina...» Wierutna, mówiąc nawiasem, licentia poetica, bo osiołek idący po śniegu wcale kopytkami nie stuka. Mniejsza. Gdy się trzeci i ostatni obraz oczom naszym jawi, jest już cała Święta Rodzina zgromadzona pod arką Bramy Ostrej. Matka Boska nad kółką, Aniołowie, Przed kółką nieduża chęłnka, na której gałązki Aniołowie zaczynają nibawem świeczki zapalać. Niewiele się tu już dzieje. Jeszcze mniej niż w poprzednich obrazach dwóch — czy «sprawach». Przemawia, nadmierne długo Mickiewicz (ma na sobie długi biały płaszcz z wszystkie- mi na piersiach trzema koronami — „Na trzech stoi koronach a sam bez



WACŁAW FICOWSKI

Prokurent Wileńskiego Syndykatu Rolniczego... Wyprowadzenie zwłok z Polikliniki przy ul. Wileńskiej 28...

RADA MIEJSKA.

Na wstępie wczorajszego posiedzenia Rady Miejskiej, w myśl pisma Komisarza Rządu...

Następnie odczytano cztery wnioski i jedną interpelację. Pierwszy wniosek nagły złożony przez radnych z grupy 10-ki...

Drugi wniosek złożony przez radnych z 12-stki w sprawie zarządzenia przez miasto odpowiedniej kontroli miłki i nabiału...

Trzeci wniosek złożony przez radnych z 12-stki dotyczył sprawy wszczęcia przez Magistrat odpowiednich kroków...

W czwartym wniosku grupy PPS domagano się wyznaczenia przez Magistrat placu, koło elektrowni...

Ostatnia interpelacja złożona przez radnego Zastawę i tow. wyrażała żądanie od Magistratu wyjaśnienia w sprawie zaprojektowanej budowy...

Jako pierwszy punkt porządku dziennego odczytano odpowiedź Magistratu na interpelację grupy radnych w sprawie wrotu opłat za piwo...

Pełniej debatach mimo sprzeciwu radnych żydów, a szczególnie radnego D-ra Wygodzkiego...

Pełniej debatach mimo sprzeciwu radnych żydów, a szczególnie radnego D-ra Wygodzkiego...

Pełniej debatach mimo sprzeciwu radnych żydów, a szczególnie radnego D-ra Wygodzkiego...

Pełniej debatach mimo sprzeciwu radnych żydów, a szczególnie radnego D-ra Wygodzkiego...

Pełniej debatach mimo sprzeciwu radnych żydów, a szczególnie radnego D-ra Wygodzkiego...

Pełniej debatach mimo sprzeciwu radnych żydów, a szczególnie radnego D-ra Wygodzkiego...

Pełniej debatach mimo sprzeciwu radnych żydów, a szczególnie radnego D-ra Wygodzkiego...

Pełniej debatach mimo sprzeciwu radnych żydów, a szczególnie radnego D-ra Wygodzkiego...

Pełniej debatach mimo sprzeciwu radnych żydów, a szczególnie radnego D-ra Wygodzkiego...

Pełniej debatach mimo sprzeciwu radnych żydów, a szczególnie radnego D-ra Wygodzkiego...

Pełniej debatach mimo sprzeciwu radnych żydów, a szczególnie radnego D-ra Wygodzkiego...

Pełniej debatach mimo sprzeciwu radnych żydów, a szczególnie radnego D-ra Wygodzkiego...

Pełniej debatach mimo sprzeciwu radnych żydów, a szczególnie radnego D-ra Wygodzkiego...

Pełniej debatach mimo sprzeciwu radnych żydów, a szczególnie radnego D-ra Wygodzkiego...

Opłaty stempłowe przy odwołaniach. I. Jeżeli rozpoczęta suma podatku majątkowego nie przekroczy kwoty 50 zł...

Opow. Jabka 60-100, grzebi 120-150. Cebki kryształ 145 (w burcie), 150 (w detalu), kostka I gat. 170-180, II gat. 160-170...

Ryby liny żywe 400-450, śniegie 300-320 za 1 kg. szupczaki żywe 350-380, śniegie 250-280, okonie żywe 350-400, śniegie 280-300...

KRONIKA MIEJSKOWA. Kolejność legalizacji narzędzi mierniczych w 1928 r. w Wilnie...

Wojtków i pisarzy gminnych. Porządek dniem przewidywane sprawy związane z przeprowadzeniem wyborów do Sejmu i Senatu...

Table with columns: Trans., Spr., Kapno. Values for various items like Dolary, Londyn, Nowy-York, Paryż, Szwajcaria, Sztokholm.

KRONIKA

Czwartek 29 Dnia Tomassa B. jutro Eugenjusza.

KRONIKA

Wsch. st. o g. 7 m. 44. Zach. st. o g. 15 m. 31.

KRONIKA

Wojtków i pisarzy gminnych. Porządek dniem przewidywane sprawy związane z przeprowadzeniem wyborów do Sejmu i Senatu...

Spogrzeżenia meteorologiczne Zakład Meteorologii U. S. B. z dnia 28-XII. 1927 r.

Table with meteorological data: Ciężnienie średnie 776, Temperatura średnia -7°C, Opad za dobę w mm. -.

Wojtków i pisarzy gminnych. Porządek dniem przewidywane sprawy związane z przeprowadzeniem wyborów do Sejmu i Senatu...

W dniu wczorajszym p. wojewoda Ręczkiewicz wyjechał na kilka dni do Warszawy.

Jak się dowiadujemy, zwykłe przyjęcie czwartkowe (29 bm.) u p. Wojewody nie odbędzie się z powodu jej nieobecności w Wilnie.

Wojtków i pisarzy gminnych. Porządek dniem przewidywane sprawy związane z przeprowadzeniem wyborów do Sejmu i Senatu...

W dniu wczorajszym p. wojewoda Ręczkiewicz wyjechał na kilka dni do Warszawy.

Jak się dowiadujemy, zwykłe przyjęcie czwartkowe (29 bm.) u p. Wojewody nie odbędzie się z powodu jej nieobecności w Wilnie.

Wojtków i pisarzy gminnych. Porządek dniem przewidywane sprawy związane z przeprowadzeniem wyborów do Sejmu i Senatu...

W dniu wczorajszym p. wojewoda Ręczkiewicz wyjechał na kilka dni do Warszawy.

Jak się dowiadujemy, zwykłe przyjęcie czwartkowe (29 bm.) u p. Wojewody nie odbędzie się z powodu jej nieobecności w Wilnie.

Wojtków i pisarzy gminnych. Porządek dniem przewidywane sprawy związane z przeprowadzeniem wyborów do Sejmu i Senatu...

W dniu wczorajszym p. wojewoda Ręczkiewicz wyjechał na kilka dni do Warszawy.

Jak się dowiadujemy, zwykłe przyjęcie czwartkowe (29 bm.) u p. Wojewody nie odbędzie się z powodu jej nieobecności w Wilnie.

Wojtków i pisarzy gminnych. Porządek dniem przewidywane sprawy związane z przeprowadzeniem wyborów do Sejmu i Senatu...

W dniu wczorajszym p. wojewoda Ręczkiewicz wyjechał na kilka dni do Warszawy.

Jak się dowiadujemy, zwykłe przyjęcie czwartkowe (29 bm.) u p. Wojewody nie odbędzie się z powodu jej nieobecności w Wilnie.

Wojtków i pisarzy gminnych. Porządek dniem przewidywane sprawy związane z przeprowadzeniem wyborów do Sejmu i Senatu...

W dniu wczorajszym p. wojewoda Ręczkiewicz wyjechał na kilka dni do Warszawy.

Jak się dowiadujemy, zwykłe przyjęcie czwartkowe (29 bm.) u p. Wojewody nie odbędzie się z powodu jej nieobecności w Wilnie.

Wojtków i pisarzy gminnych. Porządek dniem przewidywane sprawy związane z przeprowadzeniem wyborów do Sejmu i Senatu...

W dniu wczorajszym p. wojewoda Ręczkiewicz wyjechał na kilka dni do Warszawy.

Jak się dowiadujemy, zwykłe przyjęcie czwartkowe (29 bm.) u p. Wojewody nie odbędzie się z powodu jej nieobecności w Wilnie.

Wojtków i pisarzy gminnych. Porządek dniem przewidywane sprawy związane z przeprowadzeniem wyborów do Sejmu i Senatu...

W dniu wczorajszym p. wojewoda Ręczkiewicz wyjechał na kilka dni do Warszawy.

Jak się dowiadujemy, zwykłe przyjęcie czwartkowe (29 bm.) u p. Wojewody nie odbędzie się z powodu jej nieobecności w Wilnie.

Wojtków i pisarzy gminnych. Porządek dniem przewidywane sprawy związane z przeprowadzeniem wyborów do Sejmu i Senatu...

W dniu wczorajszym p. wojewoda Ręczkiewicz wyjechał na kilka dni do Warszawy.

Jak się dowiadujemy, zwykłe przyjęcie czwartkowe (29 bm.) u p. Wojewody nie odbędzie się z powodu jej nieobecności w Wilnie.

Wojtków i pisarzy gminnych. Porządek dniem przewidywane sprawy związane z przeprowadzeniem wyborów do Sejmu i Senatu...

W dniu wczorajszym p. wojewoda Ręczkiewicz wyjechał na kilka dni do Warszawy.

Jak się dowiadujemy, zwykłe przyjęcie czwartkowe (29 bm.) u p. Wojewody nie odbędzie się z powodu jej nieobecności w Wilnie.

Wojtków i pisarzy gminnych. Porządek dniem przewidywane sprawy związane z przeprowadzeniem wyborów do Sejmu i Senatu...

W dniu wczorajszym p. wojewoda Ręczkiewicz wyjechał na kilka dni do Warszawy.

Jak się dowiadujemy, zwykłe przyjęcie czwartkowe (29 bm.) u p. Wojewody nie odbędzie się z powodu jej nieobecności w Wilnie.

Wojtków i pisarzy gminnych. Porządek dniem przewidywane sprawy związane z przeprowadzeniem wyborów do Sejmu i Senatu...

W dniu wczorajszym p. wojewoda Ręczkiewicz wyjechał na kilka dni do Warszawy.

Jak się dowiadujemy, zwykłe przyjęcie czwartkowe (29 bm.) u p. Wojewody nie odbędzie się z powodu jej nieobecności w Wilnie.

Wojtków i pisarzy gminnych. Porządek dniem przewidywane sprawy związane z przeprowadzeniem wyborów do Sejmu i Senatu...

W dniu wczorajszym p. wojewoda Ręczkiewicz wyjechał na kilka dni do Warszawy.

Jak się dowiadujemy, zwykłe przyjęcie czwartkowe (29 bm.) u p. Wojewody nie odbędzie się z powodu jej nieobecności w Wilnie.

Wojtków i pisarzy gminnych. Porządek dniem przewidywane sprawy związane z przeprowadzeniem wyborów do Sejmu i Senatu...

Dla uczczenia pamiętnych dni obrony Wilna przed bolszewikami w 1919 roku...

Nabożeństwo w kościele św. Anny o godz. 9 m. 30, uroczysta akademja w Auli K. lumnowej USB o godzinie 12 i pół bankiet w sali Klubu Kolejowego...

Komitet Organizacyjny wzywa wszystkich towarzyszywoch broni do zgłaszania swego udziału w Zjeździe. Zgłoszenia należy skierowywać pod adresem Komitetu Organizacyjnego...

(x) Stworzenie psychotechnicznej komisji przy Dyr. P. K. P. w Wilnie. Dowiadujemy się, iż Dyrekcja P. K. P. w Wilnie nosi się z zamiarem stworzenia w najbliższym czasie specjalnej komisji i zw. psychotechnicznej...

(x) Zjazd prezesów i naczelników Dyrekcji P. K. P. W połowie stycznia r. 1928 odbędzie się w Warszawie pod przewodnictwem ministra komunikacji p. Ruciołki zjazd prezesów i naczelników...

(x) Nagroda za pomoc przy ujęciu u defraudanta. Za skuteczną pomoc przy ujęciu w Druki defraudanta pocztowego, Witolda Wasilewskiego, zbiegłego z Baranowicz, Ministerstwo Poczt i Telegrafów...

(x) O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

(x) O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

(x) O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

(x) O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

(x) O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

(x) O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

(x) O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

(x) O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

(x) O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

(x) O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

(x) O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

(x) O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

(x) O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

POCZTOWA

Nagroda za pomoc przy ujęciu u defraudanta. Za skuteczną pomoc przy ujęciu w Druki defraudanta pocztowego, Witolda Wasilewskiego...

O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

O zmianie taryfy telefonicznej. W związku ze zmianą obowiązującej dotychczas taryfy telefonicznej wszelkie rozmowy przeprowadzane w obrębie strefy lokalnej...

WOJSKOWA

Perjodyczne dodatkowe komisje przeglądowe. Na mocy zarządzenia Komisarza Rządu na m. Wilno z początkiem roku przyszłego...

Kredyty na zapomogi i pożyczki dla podoficerów zawodowych. J. k. nas informują, odośnie władze zarządziły w Wilnie otrzymanie ostatnio większe kredyty na udzielenie zapomóg i pożyczek podoficerom zawodowym...

Wstrzymanie ruchu kolejki wąskotorowej Rakuszy - Druja. Z powodu większych zasobów niemyślanych z dniem wczorajszym odnośnie władze zarządziły wstrzymanie ruchu wąskotorowej kolejki, kursującej między Duskami i Drują...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

NADEŚLANE

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

Ważne dla słabowzrocznych. Jeżeli cenisz swój wzrok, czy też twojej matki, ojca, męża lub żony, to daj im parę okularów lub binokli z woszczyniawej stawy szklami «Aroscoptic» w Paryżu...

ZEBRANIA I ODCZYTY.

Posiedzenie III Wyzd. T. P. N. W piątek dn. 30 b. m. o godz. 7 w Seminarjum Histor. (Zamkowa 11) odbędzie się posiedzenie Wyzd. III T. P. N., na którym prof. Modęski wygłosi odczyt p. t. «Kanonik wileński ks. Miedziński autorem «Description des lieux de la Pologne»»...

Osobiste. Delegat Prokuratury Generalnej p. Adolf Kopeć w dniu 28 grudnia wyjechał na trzy dni do Warszawy w sprawach służbowych.

Podziękowanie VIII Konferencji Tow. Pań Miłośniczek S. G. Wincentego z Paulo składa niniejszym najgorętsze podziękowania Księdzu Kanonikowi Mikolajewskiemu za taskawie podjęty trud w wygłoszeniu pięknego odczytu o tak bardzo podniosłym i aktualnym temacie «Prawdziwego i fałszywego mistycyzmu».

Podziękowanie VIII Konferencji Tow. Pań Miłośniczek S. G. Wincentego z Paulo składa niniejszym najgorętsze podziękowania Księdzu Kanonikowi Mikolajewskiemu za taskawie podjęty trud w wygłoszeniu pięknego odczytu o tak bardzo podniosłym i aktualnym temacie «Prawdziwego i fałszywego mistycyzmu».

Podziękowanie VIII Konferencji Tow. Pań Miłośniczek S. G. Wincentego z Paulo składa niniejszym najgorętsze podziękowania Księdzu Kanonikowi Mikolajewskiemu za taskawie podjęty trud w wygłoszeniu pięknego odczytu o tak bardzo podniosłym i aktualnym temacie «Prawdziwego i fałszywego mistycyzmu».

Podziękowanie VIII Konferencji Tow. Pań Miłośniczek S. G. Wincentego z Paulo składa niniejszym najgorętsze podziękowania Księdzu Kanonikowi Mikolajewskiemu za taskawie podjęty trud w wygłoszeniu pięknego odczytu o tak bardzo podniosłym i aktualnym temacie «Prawdziwego i fałszywego mistycyzmu».

Podziękowanie VIII Konferencji Tow. Pań Miłośniczek S. G. Wincentego z Paulo składa niniejszym najgorętsze podziękowania Księdzu Kanonikowi Mikolajewskiemu za taskawie podjęty trud w wygłoszeniu pięknego odczytu o tak bardzo podniosłym i aktualnym temacie «Prawdziwego i fałszywego mistycyzmu».

Podziękowanie VIII Konferencji Tow. Pań Miłośniczek S. G. Wincentego z Paulo składa niniejszym najgorętsze podziękowania Księdzu Kanonikowi Mikolajewskiemu za taskawie podjęty trud w wygłoszeniu pięknego odczytu o tak bardzo podniosłym i aktualnym temacie «Prawdziwego i fałszywego mistycyzmu».

Podziękowanie VIII Konferencji Tow. Pań Miłośniczek S. G. Wincentego z Paulo składa niniejszym najgorętsze podziękowania Księdzu Kanonikowi Mikolajewskiemu za taskawie podjęty trud w wygłoszeniu pięknego odczytu o tak bardzo podniosłym i aktualnym temacie «Prawdziwego i fałszywego mistycyzmu».

Podziękowanie VIII Konferencji Tow. Pań Miłośniczek S. G. Wincentego z Paulo składa niniejszym najgorętsze podziękowania Księdzu Kanonikowi Mikolajewskiemu za taskawie podjęty trud w wygłoszeniu pięknego odczytu o tak bardzo podniosłym i aktualnym temacie «Prawdziwego i fałszywego mistycyzmu».

Podziękowanie VIII Konferencji Tow. Pań Miłośniczek S. G. Wincentego z Paulo składa niniejszym najgorętsze podziękowania Księdzu Kanonikowi Mikolajewskiemu za taskawie podjęty trud w wygłoszeniu pięknego odczytu o tak bardzo podniosłym i aktualnym temacie «Prawdziwego i fałszywego mistycyzmu».

Podziękowanie VIII Konferencji Tow. Pań Miłośniczek S. G. Wincentego z Paulo składa niniejszym najgorętsze podziękowania Księdzu Kanonikowi Mikolajewskiemu za taskawie podjęty trud w wygłoszeniu pięknego odczytu o tak bardzo podniosłym i aktualnym temacie «Prawdziwego i fałszywego mistycyzmu».

Podziękowanie VIII Konferencji Tow. Pań Miłośniczek S. G. Wincentego z Paulo składa niniejszym najgorętsze podziękowania Księdzu Kanonikowi Mikolajewskiemu za taskawie podjęty trud w wygłoszeniu pięknego odczytu o tak bardzo podniosłym i aktualnym temacie «Prawdziwego i fałszywego mistycyzmu».

RÓŻNE.

Komunikacja z Dalekim Wschodem. Dawiadujemy się, że Generalne Agencje Podróży Międzynarodowego Towarzystwa Wagonów Sympialnych w Warszawie, Lwowie i Stołcach sprzedają bilety kolejowe, bilety typalne i plac-karty bezpośrednio komunikacji na Daleki Wschód. Fakt, że bilety te można n

Nowe wysiedlenie z Litwy

Onegdaj na terenie odcinka Rykoziwa i Znaszewskiego. Pomienionych wysiedlono, jako Polaki trzy rodziny z dziećmi, a mianowicie: Olechnowicz, wości solskiej.

W sprawie wymiany kryminalistów z Kownem

Przed kilkoma tygodniami graniczne władze litewskie zwróciły się do dowództwa odcinka KOP na terenie pow. Święciańskiego proponując nawzajem rokowań w sprawie wymiany więźniów kryminalnych.

Wskazano nawet nazwiska osób, któreby ewentualnie mogły być wymienione. Przed kilkoma dniami w podob-

6) Marsz indyjski - Selenik. 7) Kolony polskie. 19.10-19.35: «Skrytka pocztowa», pod redakcją wygłosi Kierownik Programowy Witold Holeczyk. 19.35-20.00: «O języku polskim w życiu i w poezji» - Odczyt Dr. Stanisława Cywińskiego. 20.15: Trzema koncertami symfonicznymi z Filharmonii Warszawskiej. Na zakł. Gazeta radiowa.

tej książki łączy się z treścią innych, poprzednio już wydanych: «W ogrodku Naci», «Nacia na pensji», tematyka tworzy całość odrębną. Napisana żywo, barwnym i obrazowym stylem, jest przytem pełna uroku, prostoty i prawdy.

WYPADKI I KRADZIEŻE

Kradzieże krów w pow. Wil. Trockiim ustają. Ojciec i córka z domu mieszkańcy pow. Wil. Trockiego żyli pod strachem, gdyż śmiała banda złodziei systematycznie uprowadzała krowy. Akcja śledcza policji nie dawała pomysłnych rezultatów, wobec czego wzięcie samej zorganizowali nocne dyżury. Noc ubiegłej wartownik we wsi Pegorym Rudomińskiej spostrzegł, że do zagrody jednego z sąsiadów podszedł trzech nieznanymi mu osobami i po wywarzeniu zamka weszło do chlewu. Na alarm nadbiegło kilku innych wartowników i wszyscy oni rzucili się w pościg za uciekającymi złodziejami, z których jeden ostrzeliwał się z karabinu. W rezultacie złodziej schwyłano, a rozszalały tłum dokonał smosądu.

TEATR I MUZYKA

«Reduta» na Pohulance. Tydzień świetlny. Czwartek - z powodu przygotowań do nowej sztuki przedstawienie zawieszono. Piątek: o godz. 16-jej «Noc św. Mikołaja» przedstawienie dla dzieci po cenach zmniejszonych. Sobota - o godz. 16-jej «Noc św. Mikołaja».

o godz. 20-jej «Belletem Ostrobramskie». Sobota - o godz. 16-jej «Noc św. Mikołaja». o godz. 20-jej «Belletem ostrobramskie». Teatr Polski (sala «Lutnia»). Dzień «Kredowe kolo», które zarówno przez swą treść, mową i wystawę oraz wzorową grę artystów (grane jest bez suflera), świetnie prawdziwy triumf artystyczny i kasowy.

W dniu wczorajszym aresztowano w Wilnie czwartej członka bandy, który będąc przy sanach zdołał uciec. Jest to Kuczyński, rzemieślnik z Wilna. Piąty uczestnik dotychczas nie został aresztowany, jakkolwiek policja zna jego nazwisko.

ZE ŚWIATA

— Grek - oczwicie. Podczas świąt aresztowano w Paryżu niezwykłego złodzieja. Złodziej ten ukradł 3 gruszki w sklepie spożywczym przy ulicy Reane. Przyłapany przez sklepowego odesłany został do komisariatu policji. Kiedy stanął przed komisarzem, gruszek już nie było, lecz zamiast w kieszeniach jego znaleziono dziesięć kluczy od kasa ogniotrwałych oraz na sumę 140000 franków obcej waluty: franki, sierlęgi, dolary, floreny, pesety i inne.

RADJO - WILNO

Fala 435 m. Czwartek 29 grudnia 1927 r. 17.21-17.45 Transmisja z Warszawy - «Wśród książek» - odczyt prof. Mościckiego. 17.45-19.00. Koncert kameralny. Wykonawcy: Róża Nademłowna (fortepian), prof. A. Kontowicz (skrzypce), Albert Kitz (wiolonczela). W programie: P. Czajkowski: Trio a-moll, E. Grieg: Sonata skrzypcowa c-moll. 19.10-19.35. «Jak żywić świeżo wycielone krowy» - odczyt z dzieła «Hodowla» wygłosi p. of. USB J. J. Marszałkiewicz. 19.35-20.00. Odczyt muzyczny ku uczczeniu 40-lecia St. Nowosińskiego. Wykonawcy: W. Hendrichówna (sopran), dr. T. Szeli-owski (odczyt), Władysław Trocki (fortepian). 20.30-22.00. Transmisja z Warszawy: Koncert ork. odcy pod dyr. Al. Sielickiego - program popularny. Na zakł. Gazeta radiowa.

Ofiary.

— P. Helena Bielicka dla uczczenia pamięci męża, s. p. Prof. Dr. Józefa Bielickiego przelała na ręce Senjora Bursy Akademickiej na gwiazdę dla najbardziej zasłużonych studentów Uniwersytetu Stefana Batorego kwotę 100 zł.

Zakład Fryzjerski „Michał”

b. pracownik «Teodora» nowoorganizowany przy ul. Tatarskiej 6, poleca Sz. Klijntel: salon damski, męski, manicure, oraz białe peruki do wynajęcia. Dla p. p. studentek i studentów 20 proc. zniżki, dla uczni 40 proc. zniżki. Zakład urządzoney wg najnowszych wymagań higieny.

Kino-teatr „Helios” ul. Wileńska 33.

„Czarny Pirat” Największa atrakcja wszechświata. W rolach głównych: Douglas Fairbanks i przepiękna Billie Dove.

Kino-teatr „Polonia” ul. A. Mickiewicza 22.

„Martwy węzeł” Korona Polskiej produkcji. Film, który przysparza uwagę widza od początku do końca.

Miejski Kinematograf Kulturo-Oświatowy Sala Miejska (ul. Ostrobramska 5)

„Bestja morska” dramat w 12 aktach, wstrząsające arcydzieło wstrząsające arcydzieło.

Nowy Kino-teatr „Wanda” Wielka 30.

„Wtrąć go w przepaść kobylek” Erzyński dramat w 12 aktach zony tragi John Barrymore.

Rejestr Handlowy.

Do Rejestru Handlowego Sądu Okr. w Wilnie włączono następujące wpisy: pod. Nr. Nr. Dział A - w dniu 5-XII. 1927 r.

7418. I. A. «Nienart Jan» w Ornianach, gm. Janiskiej, pow. Święciański, sklep spożywczy i tytoniowy. Firma istnieje od 1927 r. Właściciel Nienart Jan, zam. tamże. 2290-VI

7419. I. A. «Norman Symon» w Wilejce, plac Św. Jerzego, sprzedaż mięsa. Firma istnieje od 1923 roku. Właściciel Norman Symon, zam. w Wilejce przy ul. Piłsudskiego 68. 200-VI

7420. I. A. «Berman Pesa» w Drujsku, gm. Stobodziej, pow. Brasławski, sklep resztek towarów włókienniczych. Firma istnieje od 1926 roku. Właściciel Berman Pesa, zam. tamże. 2301-VI

7421. I. A. «W. Perki, J. Tabachowicz, E. Łurje, Ch. Zusan, Bogdanów S-ka». Sklep towarów spożywczych i kolonialnych. Siedziba w os. Bogdanów, pow. Wołyziński. Spółka rozpoczęła działalność z dn. 22 września 1927 r. Właściciele: Wulf Perki i Jostel Tabachowicz - obaj z Wołyżki, a także Cecel Perki, Eljasz Łurje i Chaim Zusan, zamieszkał w Wileńsku, pow. Wołyziński. Spółka likwidowana w dniu 22 września 1927 r. na czasokrótce warta na mocy umy w dniu 22 września 1927 r. na czasokrótce do dn. 1 maja 1930 r. Zarząd należał do wszystkich właścicieli. Weksle, czek, żyro weksli, przekazy, plenipotencje, wszelkiego rodzaju umowy handlowe, korespondencje, podpisują w imieniu spółki dwaj wspólnicy pod stemplem firmowym. Korespondencje zaś pocztowa, polecony, przekazy pieniężne, przesłanki, towary ze stałej k. lejowych, komor celnych, zaliczki kolejowe i temu podobne ma prawo otrzymywać i podpisywać każdy ze wspólników pod stemplem firmowym. 2302-VI

7422. I. A. «Giliński Benjamin» w Lyngmianach, pow. Święciański, sklep bakalejny-bakaleryjny i tytoniowy oraz towarów bawełnianych i półwełnianych krajowego wyrobu. Firma istnieje od 1885 roku. Właściciele Giliński Benjamin, zam. tamże. 2301-VI

7423. I. A. «Juchniewicz Konstanty» w Brasławiu, ul. Piłsudskiego 26, biuro podaż. Firma istnieje od 1926 roku. Właściciel Juchniewicz Konstanty, zam. tamże. 2304-VI

7424. I. A. «Lif Mowza» w Brasławiu, ul. Piłsudskiego 124, sprzedaż mięsa. Firma istnieje od 1921 roku. Właściciel Lif Mowza, zam. w Brasławiu, ul. Piłsudskiego 22 2305-VI

7425. I. A. «Magan Samuel» w maj. Podocze, gm. Kiełmiejskiej, pow. Święciański, eksploatacja lasu. Firma istnieje od 1917 roku. Właściciel Magan Samuel, zam. w Wilnie, ul. Św. Józefa 8. 2306-VI

7426. I. A. «Manejkin Michel» w Lyngmianach, pow. Święciański, sklep bakaleryjny, galanterji, s. o. i wyrobów tytoniowych. Firma istnieje od 1880 roku. Właściciel Manejkin Michel, zam. tamże. 2307-VI

7427. I. A. «Molot Herc» w Borysówce, gm. Bakstański, pow. Wołyziński, sklep spożywczy, galanterji, manufaktury i towarów żelaznych oraz wyrobów tytoniowych. Firma istnieje od 1922 roku. Właściciel Molot Herc, zam. tamże. 2308-VI

7428. I. A. «Pod reakt Eja» w Borysówce, gm. Bakstański, pow. Wołyziński, sprzedaż mięsa. Firma istnieje od 1927 roku. Właściciel Podbereski Eja, zam. tamże. 2309-VI

7429. I. A. «Sołomik Szwach» w Huduclszkach, pow. Święciański, sklep bakalejno-galanteryjny. Firma istnieje od 1919 r. Właściciel Sołomik Szwach, zam. tamże. 2318-VI

7430. I. A. «Stoż Mała» w Brasławiu, ul. Piłsudskiego 90, drobna sprzedaż skór. Firma istnieje od 1892 r. Właściciel Stoż Mała, zam. tamże. 2319-VI

7431. I. A. «Suckower Mowza» w Huduclszkach, pow. Święciański, sklep mięsa. Firma istnieje od 1927 roku. Właściciel Suckower Mowza, zam. tamże. 2320-VI

7432. I. A. «Szaniawska Anna» w Brasławiu, sklep win i wódek. Firma istnieje od 1923 roku. Właściciel Szaniawska Anna, zam. w Olszynie, pow. Działieskiński. 2321-VI

7433. I. A. «Szapiro Mowza» w Huduclszkach, pow. Święciański, sklep skór, materiałów szwajskich i obuwiu oraz pracownia maszyn. Firma istnieje od 1901 roku. Właściciel Szapiro Mowza, zam. tamże. 2322-VI

7434. I. A. «Szejtel Smerel» w Huduclszkach, pow. Święciański, sklep bakalejno-galanteryjny, naczyń i wyrobów żelaznych. Firma istnieje od 1925 roku. Właściciel Szejtel Smerel, zam. tamże. 2323-VI

7435. I. A. «Serman Leiba» w Brasławiu, ul. Piłsudskiego 129, sklep towarów bakalejno-galanteryjnych - sprzedaż drobna bez wyrobów wytwórczych. Firma istnieje od 1909 roku. Właściciel Serman Leiba, zam. tamże. 2324-VI

7436. I. A. «Wajnerman Izrael» w Huduclszkach, pow. Święciański, sklep bakalejno-galanteryjny, wody sodowej i lemonjady. Firma istnieje od 1925 roku. Właściciel Wajnerman Izrael, zam. tamże. 2326-VI

Antyki! S. BOETUPSKI Wileńska 3, tel. 11-18 Kupno i sprzedaż mebli stylowe, brzozy, porcelany, obrazy, biżuterji, srebra, złoto i nymanty

WINA wódki i koniaki po cenach najniższych poleca J. Haurykiewicz Mickiewicza 33.

MEBLE najtaniej nabyć można w Domu Handlowym H. Sikorski S-ka ul. Żawłna 30

LEŚNIK kresowiak zdolny, energiczny, uczciwy, kawaler lat 30 Kompletny: urządzeniach gospodarstwa leśniczego, likwidacji serwitutów, rolnictwie i ogólnym zarządzie majątku. Ostanie na poważnym stanowisku poszukuje posady. Wymagania skromne. Świadectwa i referencje poważnych i rzetelnych osób. Warszawa, Ogłka 51, m. 1 «Leśnikowi».

Zgubiona książeczka wolskowa, wydana przez P. K. U. Wilno, na imię Władysława Tarasowicz, zam. w wsi Krywań, gm. Grauzyskiej, p. Gzmińskiego, ulegała się.

Zgubiona książeczka wolskowa, wydana przez P. K. U. Wilno, na imię Krysia, zam. w wsi Krywań, gm. Grauzyskiej, p. Gzmińskiego, ulegała się.

NOWOŚĆ! PODHALAŃSKĄ Mięsbaż czysto wędzoną otrzymał i poleca B. G. Gołębiewski ul. Tronk 3 Tel. 757.

2-3 pokojowe mieszkanie na Antokuł w wynajęcie. Oferty w Administr. «Słowa» sub. W. T.

DUŻY WYBÓR domów w centrum miasta i na przedmieściach posiada do sprzedaży D. H. K. «Zachęta» Gdńska 6, tel. 905.

LEKARZE. DOKTOR D. ZELDOWICZ chor., znieczulenie, syfilis, narz. moczowych od 9-1, od 3-8 w.

Dr. K. Sokołowski chor. skórne i weneryczne, ul. Wileńska 30 m. 14, przyjmuje od g. 9 - 12 r., od g. 5 - 7 wiecz., Ponadto we wtorki, czwartki i piątki od g. 3 m. 30 - 4 m. 30 w Poradni, ul. Garbarska 3. W. Z. Nr. 160.

AKUSZERKI. Akuszerka W. Smałowska przyjmuje od godz. 9 do 19. Mickiewicza 45 m. 6. W. Z. P. Nr. 63

Ogłoszenie.

Sekcja Zdrowia Magistratu m. Wilna poszukuje dostawcy mleko do szpitali Miejskich w przeciętnej ilości 350 litr. dziennie. Oferty z wyszczególnieniem cen należy złożyć do dnia 30 grudnia w Sekcji Zdrowia (ul. Dominikańska Nr. 2).

Obwieszczenie o przetargu.

Data 2-go stycznia 1928 roku w Magistracie m. Głębockiego odbędzie się przetarg za pomocą ofert piśmiennych, w zakrytych kopertach, a następnie przetarg ustny na wydzierżawienie poborów rynkowych i regalkowych w dniu targowe t. j. poniedziałki, czwartki i piątki w m. Głębockem, od dnia 3 stycznia do 31-go marca 1928 roku.

Cena wywalczona 9000 zł., płatnych w równych miesięcznych ratach z góry za każdy miesiąc. Składajmy oferty wliczone 300 złotych kaucji lub równoważną sumę weksle gwarancyjne na zabezpieczenie dotrzymania podanych warunków. Po zakończeniu przetargu złożone kaucje wszystkich uczestników przez wydzierżawiającego zostaną natychmiast zwrócone.

Warunki dzierżawy można oglądać codziennie w Magistracie. Magistrat pozostawia za sobą prawo wyboru ofertami niezależnie od zaproponowanej sumy.

Magistrat m. Głębockiego

Wielki wybór

konfetti, pocztówek noworocznych, kalendary, materiałów piśmiennych poleca T. JANKOWSKA. Wileńska 26.

MAŁO deserowe kilo 8,60. Sbit z m. Raków w p. Zdzichowskiego kilo 4,40 poleca J. ZWIEDRYŃSKI. Wileńska 28, tel. 12-24.

W wielkim wyborze ramy gotowe i na obstalunek W. BORKOWSKI Mickiewicza 5. Filja - to Jankińska 1.

Kieszonkowy Kalendarz Informator na rok 1928. Rocznik IV C 40 gr. Zawiera wszelkie adresy władz i instytucji rządowych. Taryfy opłaty siemkowej, pocztowej. Raskład jazdy i t. d. Zadać wieszcie.

Wyd. Biura Reklamowego S. Grubawskiego.

W. MASSON

44) Dom śmierci.

Zasiadli w uroczym ogródku do śniadania, podano im mleki i gorące kofolady z szałwą, do tego butelkę dobrego wina. Culi się oboje szczęśliwi w tym zacisznym kątku, gdzie mogli pozostawać zupełnie sami. Betty śmiała się wesoło i śartowała, a Jim uległ zupełnie uczuciu rozkoszy i biogoci. Lecz Betty przerwała nagle ten nastroj. Gorąca kawa stała przed nimi, zapalili papierosy i na chwilę zamilkli. Wróćmy do rzeczywistości Jimie, - rzekła nagle młoda dziewczyna. - Muszę z panem pomówić w pewnej ważnej sprawie! Radość znikła z jej twarzy - Coś takiego? - zapytał. - Chodzi o Annę Apcoff - odrzekła, a oczy jej szybko obiegły cały ogródek i zatrzymały się na twarzy

Jim... - Ona musi wyjechać! - To znaczy uciec? - zawołał zdumiony Jim. - Tak, natychmiast i to w największej tajemnicy! Jim zamyslił się nad jej słowami, Betty zaś z niepokojem czekała na odpowiedź. - To jest niemożliwe! - rzekł wreszcie. - Owszem, możliwe. - Zreszta, czy ona się zgodzi? - Już się zgodziła! - Ależ to znaczy to samo, co przynająć się do winy, - zauważył cicho. - O nie, Jim! Chodził nam tylko o czas - to jest najważniejsze: trzeba czasu, by odnaleźć mój djadem, by móc dowiedzieć się niewinności. Mówił mi kiedyś panu, iż Anno musi znać swą ciarę, pan nie chciał wierzyć, lecz tak jest naprawdę, chodzi tu o jego sławę. Najpierw chciał on mnie uczynić swą ciarą... - Nie! - krzyknął Jim.

- Owszem, chciałem, lecz, gdy mu się to nie udało, zwrócił się ku Annie. Ona musi wyjechać. Nie mogąc mnie oskarżyć, postanowił pogryźć moją przyjaciółkę, a już Anno potrafi wynająć do dowody. - O, Betty, Anno nie zdolny do tego rodzaju czynu! - zaprzestował Jim. - A jednak raz już zrobił coś takiego? - Kiedy? - Odstawiając traktat o strzale trującej! - Skąd pani wie, że on to zrobił? - Wczoraj wieczorem powiedział mi to sam. Betty roześmiała się gorzko - nie chciała przyjąć żadnego usprawiedliwienia. - Teraz, gdy ma coś lepszego... - Cóż lepszego ma teraz? - zapytał Jim. - Zniknięcie djadem! O, Jimie, ona musi zniknąć! Gdyby pojechała do Anglii, nie znalazłoby jej, nie

wił na miejsce na półce. Jim był zupełnie zbity z tropu: wesołość on sam nie wiedział i nie mógł się domyślić, kto odstawił ten traktat na miejsce, aż dopóki nie powiedziano mu tego. A jednak Betty domyśliła się tego sama! Betty zaś dodała z gniewem: - Tak, a teraz oskarża nas o odstawienie na miejsce tej książki! - Ależ on przynająć się do tego, że sam to uczynił, - rzekł cicho Jim. Betty była zdumiona. - Kiedy, kiedy się przynająć do tego? - Wczoraj wieczorem powiedział mi to sam. Betty roześmiała się gorzko - nie chciała przyjąć żadnego usprawiedliwienia. - Teraz, gdy ma coś lepszego... - Cóż lepszego ma teraz? - zapytał Jim. - Zniknięcie djadem! O, Jimie, ona musi zniknąć! Gdyby pojechała do Anglii, nie znalazłoby jej, nie

prawdą? Zreszta nie mają wystarczających dowodów! Tylko podejrzenia, podejrzenia i podejrzenia! We Francji można aresztować na tej zasadzie, w Anglii nie! Wczoraj, pamięta pan, Anno był już blisko aresztowania! Jim skinął głową. - Miałem to same wrażenie! Z paczku plan Betty zdziwił mnie Jim, lecz w miarę, jak się nad nim zastanawiał, pomysł ten wydawał mu się coraz bardziej siusznym. Przedewszystkiem przemawiał za tem najpoważniejszy argument, którego nie znała Betty: - oto skutki znalezienia jednej części strzały w pokoju Anno, a drugiej u Jana Claudel, mogły być dla biednej dziewczyny zbyt obciążające. Był to dowód. Istotnie, panna Apcoff musiała zniknąć stąd. - Wszakże on jest pewien, że to ona popełniła morderstwo! - zapewniła Betty.

- Tak sądzę, - odrzekł Jim. - Jednak możemy to sprawdzić. Zeszłej nocy miałem, co do tego, pewne wątpliwości, zapytałem więc go wczoraj. - Coż odpowiedział? zapytała drżącym głosem. - I tak i nie! Dał mi dziwną odpowiedź. - Co powiedział? - Karze! mi przyrzec się moją w Kościele Matki Bożej twierdząc, że patrzę na ten obraz, dowiem się, czy p. Apcoff jest winna. Krew uciekła z twarzy Betty, czy jej z przerażeniem wpały się w Jimie. Siedziała nieruchoma, jak głaz, a oczy jej pały. - To straszne! - szepotała. - To okropne! Potem zerwała się z krzykiem: - Pan sam zobaczył! Juczył! - skoczyła ku samej sobie. - To co zobaczył, będzie dla nas wskazówką, nieprawdą?